

美擬部署用於阿富汗軍備 俄烏邊境火上加油

俄就烏危機攤牌 向美北約劃紅線



● 俄羅斯總統普京一直視烏克蘭為一項尚未完成的任務。資料圖片



● 俄羅斯希望北約不會在烏克蘭、東歐、高加索南部和中亞地區展開任何軍事行動。同時還需限制邊境地區的軍事演習。資料圖片

俄安全保障草案主要條款

- 排除北約進一步擴張和烏克蘭加入北約的可能
- 在1997年5月東歐國家加入北約前已部署兵力和武器的國家之外，不部署額外的兵力和武器，但俄羅斯和北約成員國同意的特殊情況除外
- 北約放棄在烏克蘭、東歐、高加索南部、中亞的任何軍事活動
- 不在能夠向對方領土發起攻擊的地方部署中短程導彈
- 不在商定的邊境地帶舉行演習和人數超過一個旅的其他行動，定期交換軍演訊息
- 確認雙方不將對方視為對手，鞏固和平解決所有爭端並避免使用武力的協議
- 承諾不創造可能被對方視為威脅的條件
- 建立緊急聯繫熱線

烏克蘭局勢近期持續緊張，美國和北約指俄羅斯在烏國邊境加強部署軍力。俄羅斯作出反制行動，外交部17日公布兩份安全保障草案，就解決烏克蘭危機，向美國和北約列出「紅線」，包括要求對方承諾不會將烏克蘭或其他前蘇聯國家拉入北約，並對北約在烏國的軍事部署提出限制，同時希望與美國展開對話，據悉美國和北約已收到俄方擬定的方案。美方官員則透露，總統拜登政府正考慮將此前用於阿富汗的軍事裝備，重新部署到烏克蘭，勢令當地局勢火上加油。

美國情報官員估計，俄羅斯已在烏克蘭邊境集結約10萬兵力，俄羅斯總統普京可能在明年初下令「入侵」烏克蘭，美國政府和歐盟憂慮俄方提出的安全保障草案，只是戰爭的前哨。俄羅斯則表示「紅線」旨在保障國家安全，致力和平解決俄羅斯與北約之間的爭端。

拒北約東擴 增東歐兵力需獲同意

根據俄羅斯公布的草案，美國和北約需承諾排除北約進一步向東擴張的可能性，並拒絕接納烏克蘭和其他前蘇聯國家加入。除了1997年5月東歐國家加入北約前已部署兵力和武器的國家外，北約若要額外部署兵力，必須獲俄方同意。此外，俄羅斯希望北約不會在烏克蘭、東歐、高加索南部和中亞地區展開任何軍事行動，又在威脅到俄羅斯的射程內部署導彈，同時還需限制邊境地區的軍事演習。

與美商在可攻擊範圍互禁部署導彈

至於針對美國方面，俄羅斯希望與華府商定，兩國不會在可攻擊到對方的範圍內部署轟炸機、海軍艦艇和導彈，以及限制國家領土範圍內的核武數量，並要求美國不會在前蘇聯國家建立軍事基地。據指俄羅斯副外長里亞布科夫上周三與美國助理國務卿唐德里德會面時，已將草案交給對方，里亞布科夫表示俄方已準備好與美國展開安全對話，並提議可在瑞士日內瓦舉行。

北約秘書長托爾滕貝格表示，已收到俄羅斯擬定的文件，但指出俄方需顧及北約對於俄國行動的憂慮，相關對話需基於歐洲地區安全的核心原則出發，並諮詢包括烏克蘭在內的國家。白宮發言人普薩基亦表示，對於歐洲安全的核心原則，美國政府不會作出妥協，強調各國有權在不受外界干預的情況下，自行決定國家未來發展路向和外交政策。另有美國政府官員指出，美國準備與俄方就部分草案內容展開討論，但稱「俄方深知個別條款不可能獲美國政府接受」。

在普京批評北約向烏克蘭提供武器，並在俄羅斯邊境展開具挑釁性的軍演之際，有美國和烏克蘭官員表示，拜登政府考慮將此前用於阿富汗戰爭的軍備運送至烏克蘭，包括5架Mi-17直升機，烏克蘭還希望獲得多架黑鷹直升機，正與美國國防部官員磋商。

美國國家安全委員會發言人未有回應可能會部署至烏克蘭的武器，但指出自2014年俄羅斯將克里米亞併入領土以來，美國已向烏克蘭提供25億美元軍事援助。

普京未完成的任務 誓阻烏當北約導彈發射台

俄羅斯近來因烏克蘭問題，與西方國家之間的關係陷入僵局，自1991年蘇聯解體後，俄羅斯對烏克蘭非常重視，但後者逐漸向西方靠攏，令俄方大為不滿。分析指出，對俄羅斯而言，烏克蘭具有重要戰略地位，俄羅斯總統普京一直視烏克蘭為一項「尚未完成的任務」，繼將克里米亞併入領土後，希望能確保在烏克蘭施加更大影響力。

俄羅斯和烏克蘭自9世紀起便建立聯繫，烏克蘭首都基輔更是俄羅斯斯拉夫文明的搖籃，兩國在1654年簽訂盟約，烏克蘭併入當時的沙皇俄國，並於1922年加入蘇聯。普京在今年較早前曾發表文章，稱俄羅斯和烏克蘭人民有着「共同歷史和精神」，強調兩國的民族身份、文化、宗教和語言同根同源。俄方認為近年兩國出現隔閡，是西方國家試圖將烏克蘭打造成反俄據點，旨在分裂和瓦解兩個民族。

烏向西方靠攏恐影響俄內部

蘇聯解體讓俄羅斯失去對14個共和國的控制，其中失去烏克蘭被視為最令俄羅斯感到挫折。自冷戰結束後，北約持續向東擴張，並納入部分前華沙公約組織成員國和3個波羅的海國家，俄羅斯認為這對俄國邊境已構成重大威脅。

雖然烏克蘭未正式加入北約，但已在2008年

獲北約承諾，並在2014年親俄總統亞努科維奇下台後，進一步向西方國家靠攏，包括與北約舉行聯合軍演及向美國購買軍備等。普京曾表示，烏克蘭與西方結盟，將使它成為北約對俄羅斯發動攻擊的「導彈發射台」。

普京亦擔心烏克蘭逐漸融入「西方民主」後，可能影響到俄羅斯內部，若普京繼續對烏克蘭持強硬立場，俄羅斯民眾會認為他是在維護國家利益，抗衡西方國家的威脅，因此普京在烏克蘭問題上不會有妥協餘地。 ●綜合報道



● 俄國認為西方試圖將烏克蘭打造成反俄據點，旨在分裂和瓦解兩個民族。資料圖片



● 美國考慮將用於阿富汗的軍事裝備部署到烏克蘭。資料圖片

北溪2號淪政治籌碼 加劇歐能源危機

歐洲地區現已踏入冬季，但能源漲價問題持續，市場原本期望俄羅斯通往德國的「北溪2號」天然氣管道能在明年春季正式啟用，幫助紓緩能源供應緊張。然而近期俄羅斯與烏克蘭邊境局勢升溫，有關停用「北溪2號」的呼聲愈漸高漲，歐洲的能源危機可能持續至明年夏季。

「北溪2號」項目早已完工，但德國和歐洲監管當局仍未批准使用。在歐洲多國正面臨能源價格飆升，其中德國、法國和英國的電費已升至以往罕見水平之際，原被視為「救星」的「北溪2號」被捲入俄羅斯和西方國家之間的爭端，美國國務卿布林肯日前更將「北溪2號」，形容為美國阻止俄羅斯「入侵」烏克蘭的籌碼。

歐洲中部和東部地區已出現初冬暴風雪，氣象部門預報即將出現嚴寒天氣，能源需求加大，但供應持續緊張，歐洲現時的天然氣庫存為高於庫容量的76%，較去年同期的81%下跌，預計冬季結束時可能降至庫容量10%以下。除了「北溪2號」可能無法在短時間內啟用外，俄羅斯也未必會通過其他管道，增加對歐洲的天然氣供應，將進一步推高能源價格。 ●綜合報道

俄正式隨美退出《開放天空條約》

據俄羅斯媒體報道，俄羅斯18日正式退出《開放天空條約》，原因是美國此前已經退出，其歐洲盟友亦拒絕向俄方保證，不會將其領空飛行時收集的訊息交給美國。

俄外交部此前指出，美國應對《開放天空條約》崩潰負責，「我們清楚美國只在他們認為能展示自己優勢的時候，主張軍事領域透明。當涉及到美國本土的透明度時，他們就開倒車，開始給協議的履行製造困難，完全不考慮歐洲安全以及盟友的擔憂，也完全不顧外界對其守約能力的評判。西方國家早就意識到，如果不考慮俄羅斯及其盟國安全的利益，西方無法保障自身的安全。我們總是能找出有效的應對辦法，最好的辦法還是進行具有建設性的合作，一同鞏固歐洲和全球安全。」

特朗普指俄違條約

《開放天空條約》於1992年簽署，2002年起生效。締約國可按規定對彼此領土進行非武裝方式的空中偵察。該條約是冷戰結束後重要的信任建立措施，有助提升透明度和降低衝突風險。美國、俄羅斯和大部分北約國家均簽署這

條約。但在去年5月，時任美國總統特朗普指俄羅斯違反《開放天空條約》，美國國務院隨即向該條約其他締約國通報退約決定。

俄方表示，美方的指責完全沒有根據。同年11月，美國宣布正式退出該條約。今年1月15日，俄羅斯決定啟動退出《開放天空條約》的國內程序。到今年6月，俄總統普京簽署退出《開放天空條約》法律草案。 ●綜合報道



● 《開放天空條約》締約國可按規定對彼此領土進行非武裝方式的空中偵察。資料圖片



● 烏克蘭軍隊在烏俄邊境部署。資料圖片